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психологічному, змістовому та операційному компонентах, зміст яких залежить від суспільних потреб у 
навчанні класичних мов, а також від досягнень у галузі лінгвістики, психолінгвістики, психології, 
лінгводидактики. 
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В. Н. ШОВКОВЫЙ. СИСТЕМА ОБУЧЕНИЯ КЛАССИЧЕСКИМ ЯЗЫКАМ В КОНТЕКСТЕ 

ОБЩЕЙ ТЕОРИИ СИСТЕМ  
Резюме. В статье исследуется место системы обучения классическим языкам в контексте общей 

теории систем. Определены такие свойства системы обучения классическим языкам: целостность, 
структурность, взаимозависимость системы и среды, иерархичность, множественность описания. Описаны 
основные компоненты методической системы обучения классическим языкам.  

Ключевые слова: методическая система, подход, общая теория систем, компоненты методической 
системы. 

 

V. N. SHOVKOVIY. DEPARTMENTAL CLASSIC LANGUAGES TEACHING IN THE CONTEXT OF 

GENERAL THEORY OF THE SYSTEMS 

The summary. In the article the place of the departmental classic languages teaching is probed in the context of 
general theory of the systems. Such properties of the departmental classic languages teaching are certain: integrity, 
structuralness, interdependence of the system and environment, hierarchicalness, multiplicity of description. Basic 
components of the methodical departmental classic languages teaching is described.   

Key words: methodical system, approach, general theory of the systems, components of the methodical system. 
Одержано редакцією 14.02.2013 р. 
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ПРІОРИТЕТНІ ПІДХОДИ ДО ВИВЧЕННЯ МОВНИХ ОДИНИЦЬ В 

АСПЕКТІ СУЧАСНИХ НАУКОВИХ ЛІНГВІСТИЧНИХ ПАРАДИГМ 
 

Резюме. У статті проаналізовано вплив основних тенденцій розвитку мовознавчої науки на 
лінгвометодику та сучасні підходи до професійної мовної освіти в умовах компетентнісного навчання. 

 Ключові слова: компетенція, компетентність, компетентнісне навчання, професійна комунікативна 
компетенція, дискурсивна компетенція, концепт. 

 

Постановка проблеми. Пріоритетним напрямом сучасної мовної освіти є формування мовної 
особистості, а характерною особливістю сучасних лінгвістичних досліджень є вивчення мови в її 
функціонуванні, оскільки немає сфери людського існування, що не стосувалася б спілкування. Особливо 
актуальною є зазначена проблема у процесі підготовки  майбутніх філологів.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питання формування мовної особистості студента-філолога 
глибоко й різнобічно висвітлене в наукових розвідках вчених (Л.Паламар, Т.Симоненко, Л.Стасів, Н.Янчук, 
В.Мельничайко, Н.Остапенко, О.Семеног та ін). Шляхи формування мовної особистості педагога закладено і в 
низку концепцій розбудови мовної освіти в Україні Л.Мацько та С.Єрмоленко [4]. Однак сучасної 
інтерпретації, як відзначає М.Пентилюк, проблема мовної особистості ще не набула  [10, 30].  

Недостатня розробленість зазначеної проблеми, її багатоаспектний характер, недоліки у практиці 
викладання дисциплін лінгвістичного циклу у ВНЗ, що гальмують забезпечення навчального процесу на рівні 
сучасних вимог, зумовили актуальність теми нашого повідомлення. 

Мета статті – здійснивши аналіз основних тенденцій розвитку мовознавчої науки, з’ясувати їх вплив на 
лінгводидактичні ідеї та сучасні підходи до професійної мовної освіти в умовах компетентнісного навчання. 

Виклад основного матеріалу дослідження. У сучасній лінгводидактиці утвердився підхід, згідно з яким 
мета навчання мови визначається через поняття «компетенція». Під компетентнісним підходом до навчання 
української мови розуміють спрямованість освітнього процесу на формування й розвиток ключових і 
предметних компетентностей особистості. Запропонувавши власне бачення концептуального підходу до 

http://bse.sci-lib.com/article102642.html
http://bse.sci-lib.com/article102619.html
http://bse.sci-lib.com/article102619.html
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реалізації завдань компетентнісного навчання української мови, Ніна Голуб наголошує на різночитанні понять 
«компетенція» та «компетентність», добираючи до їх тлумачення відповідні ключові слова. Поділяючи думку 
дослідниці, під компетенцією розуміємо «знання і вміння у певній сфері людської діяльності», а під 
компетентністю – «якісне застосування компетенцій», тобто, «компетентність являє собою компетенції, 
помножені на досвід ефективного застосування їх і є позитивним результатом набуття компетенції» [18, 28].  

Базовим компонентом професіоналізму сучасного вчителя-словесника, тобто «вищим рівнем оволодіння 
науково-навчальним потенціалом педагогічної професії, квінтесенцією його особистісної та фахової культури» 
[14, 38], є професійна комунікативна компетенція, що передбачає формування у студентів-філологів 
професійно-комунікативних умінь, під якими Т. Симоненко розуміє «уміння спілкуватися в типових умовах 
професійної діяльності, володіти потенціалом дидактичного дискурсу, презентувати нормативні та доступні для 
сприйняття навчальні тексти, розв‘язувати за допомогою мовних засобів комунікативні завдання» [14, 41]. 
Інакше кажучи, достатній рівень професійної комунікативної компетенції вчителя-словесника передбачає 
наявність у нього двох основних груп умінь – комунікативних та професійних комунікативних. У структурі 
професійної комунікативної компетенції методист виділяє чотири основні складові: лінгвістичну, предметну, 
прагматичну й технічну [14, 40]. Поділяємо думку Т. Симоненко  про те, що реалізація методики формування 
професійної комунікативної компетенції студентів-філологів у процесі навчання передбачає використання 
системи засобів, а саме: навчальних програм, навчально-методичних комплексів дисциплін, навчальних 
посібників, системи вправ і завдань. Саме у такому ключі і спробуємо підійти до опису зазначеної проблеми. 

Дослідження психологів, лінгвістів, соціолінгвістів, педагогів, методистів переконують, що свідомість 
індивіда і його адаптація у суспільстві передусім відбувається через посередництво мовлення. Відтак ключовою 
компетенцією прийнято вважати комунікативну, яка представлена такими складовими, як-от: мовленнєва, 
мовна, предметна та прагматична [15, 70]. Сучасний же парадигмальний простір лінгвістики, як відзначає 
О.Селіванова [12], представлений співіснуванням двох домінантних парадигм: прагматичної та когнітивної, 
синтез яких зумовлює становлення нової когнітивно-дискурсивної лінгвістичної парадигми, орієнтованої не 
лише на способи представлення знань у мові, а й на комунікативну компетенцію мовця й адресата, тому з 
урахуванням досягнень таких галузей мовознавчої науки, як комунікативна лінгвістика, паралінгвістика, 
прагматика та дискурсологія, структура комунікативної компетенції може бути доповнена дискурсивною та 
іллокутивною компетенціями [2]. Практичні рекомендації щодо формування дискурсивної компетенції 
представлені у дослідженнях О.Кучерявої [8]. 

Розвиток таких пріоритетних галузей лінгвістики, як психолінгвістика, етнопсихолінгвістика, 
когнітологія, вплинув на формування нових підходів до навчання рідної мови (українознавчий, 
етнопедагогічний, культурологічний), однак ці підходи підпорядковані найголовнішому – комунікативно-
діяльнісному, з утвердженням якого зріс інтерес науковців до проблеми вдосконалення мовленнєвої діяльності 
студентів у науковій та професійній сферах. Тому об‘єктом спеціальних лінгводидактичних досліджень стає 
зв‘язний текст, дискурс, зокрема науковий і навчальний [5; 12].  

Особливості комунікативного напряму навчання як такої стратегії, що спирається на живе мовлення, на 
спілкування, проаналізовано у працях М.С.Вашуленка, О.Ю.Купалової, М.Р.Львова, Л.М.Паламар та ін.  

Поворот мовознавства до людини в мові, до її мовленнєвої діяльності визначив активізацію в лінгвістиці 
методології функціоналізму (О.В.Бондарко, А.П.Загнітко, Г.О.Золотова, І.Р.Вихованець та ін.), яка, як 
стверджує проф. О.О.Селіванова, передбачає аналіз множинної функційної природи мовних явищ, виходячи з 
їхньої семантики, структури, взаємодії з іншими одиницями, категоризації. Функційний підхід одержав 
методичну інтерпретацію у працях С.Г.Дубовик, В.А.Каліш, О.Ю.Купалової, О.Д.Митрофанової, Л.М.Паламар. 
За функційного підходу методика будується так, що кожна нова мовна одиниця чи форма розглядається крізь 
призму її ролі, функції у вираженні думки мовця.  

Зіставлення особливостей функційного і комунікативного підходів дало змогу стверджувати логічність і 
доцільність їх інтеграції, що, на думку багатьох науковців, дає змогу забезпечити якісно новий напрям у 
формуванні свідомого ставлення студентів до мовних явищ.  

Усе це вимагає перегляду усталених стратегій навчання української мови: роботу над мовною теорією 
слід підпорядкувати інтересам мовленнєвого розвитку студентів. Сьогодні лінгводидакти у фахових виданнях 
пропонують  системи вправ, спрямовані на реалізацію функційно-комунікативного підходу до вивчення мовних 
одиниць різних рівнів [7; 18; 19; 20]. Так, реалізація комунікативно-діяльнісного підходу до вивчення 
синтаксису представлена Н.Янчук, яка особливу увагу акцентує на моделюванні мовленнєвого висловлювання, 
що реалізується у ситуативних вправах [20]. 

Крім того, для сучасного синтаксису характерним є розгляд речення як одиниці, що поряд з формальною 
будовою має  певну семантичну структуру і комунікативну організацію. Така розгалуженість лінгвістичної 
теорії зумовлює труднощі визначення теоретико-інформаційного змісту мовної освіти (мовна складова 
комунікативної компетенції) і представлення його у вишівських підручниках з мови, розрахованих на студентів 
філологічних спеціальностей, з одного боку. А з іншого, вона надає великі перспективи для реалізації 
комунікативного підходу до навчання мови, що сприяє свідомому ставленню студентів-філологів до 
функціональних потенцій синтаксичних засобів мови. 

Невідповідність між теоретичними знаннями і практичними мовленнєвими вміннями студентів 
негативно позначається і на культурі їхнього мовлення. Тому лінгвометодична наука сьогодні орієнтована на 
впровадження функціонально-стилістичного підходу до вивчення мовних одиниць. В.Бадер, аналізуючи 
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основні підходи до визначення змісту навчання української мови, слушно акцентує увагу на тому, що цей 
підхід «дає змогу усвідомити взаємозв‘язок фонових знань із функціональними аспектами мови та мовлення, 
з‘ясувати закономірності використання стилістичних ресурсів мови в різноманітних комунікативних актах, 
відпрацювати вміння доцільно використовувати мовні одиниці залежно від змісту висловлювання, мети, 
ситуації та сфери спілкування, враховувати їхню національно-культурну семантику, особливості її вияву в 
соціально-мовленнєвих ситуаціях [1]. На думку ж М. Пентилюк, сутність підходу полягає у «навчанні не тільки 
відомостей про мову, а й у засвоєнні виражальних можливостей мовних одиниць, особливостей їх 
функціонування» [9]. 

Ідеї вивчення граматики у стилістичному аспекті представлені також у працях Г.Винокура, 
О.Пєшковського, Б.Кулика. Стилістичні функції морфологічних засобів досліджувала Л.Мацько, стилістичні 
можливості словотворення аналізували В.Чабаненко, Л.Родніна. Проблемам стилістичного синтаксису 
присвячено праці П.Дудика, С.Єрмоленко, Л.Мацько та ін.  

Як свідчить вищевикладене, нові програми і плани, за якими готують студентів-філологів, повинні 
ліквідувати прірву між науковою теорією й існуючою практикою. На жаль, мусимо погодитись із думкою 
Н.Голуб про те, що «досі не запропоновано жодного варіанту узгодження всіх елементів непростого механізму 
компетентнісного навчання української мови» [17, 30]. Відповідно перегляду потребують і вишівські 
підручники та посібники, оскільки, наприклад, підручники з синтаксису не дають відомостей з теорії мовної 
комунікації, дискурсу і дискурсивного аналізу. Для мовленнєвого спілкування недостатньо володіти лише 
правилами породження граматично правильних мовних конструкцій, адже реальна комунікація обов‘язково 
спирається на «фонові знання, екстралінгвістичний контекст, прагматичні імплікації, інтерактивний характер, 
прихований смисл. Іншими словами, лише в діяльності, в соціально-комунікативному контексті висловлювання 
набувають того, що в лінгвістиці називається смислом» [16, 258].  

До того ж на сьогодні, як справедливо зауважує М.Я.Плющ, існує «критично велика відмінність між 
змістом шкільного курсу мови та названим курсом вищої школи, як і відмінність у трактуванні мовних одиниць 
та їх функціонування в актах мовлення, у тексті» [11, 127]. Так, аналізуючи лінгвістичні основи сучасного 
шкільного курсу морфології української мови, С.А.Омельчук відзначає, що шкільна морфологія, побудована з 
урахуванням нових досягнень теоретичної морфології (відображає такі наукові підходи, як структурний, 
формально-граматичний, семантичний, функційний), на противагу науковій, має здебільшого практичну 
спрямованість [16, 88]. Функційний підхід до навчання морфології української мови, на думку вченого, тісно 
пов‘язаний із функційно-категорійним, в основу якого покладено функційну морфолого-синтаксичну 
концепцію частин мови (І.Вихованець, К.Городенська). Якщо описова морфологія відтворює систему 
граматичних понять, то функційно-категорійна «обґрунтовує сукупність морфологічних одиниць і типів 
морфологічних категорій і парадигм, а також висвітлює функціонування морфологічних одиниць і категорій та 
зв‘язків морфології з синтаксисом, словотвором» [3, 6]. Отож, відмінність між шкільною й науковою 
морфологією полягає не в змісті, а в обсязі теоретичного матеріалу, у способах подання його учням і сфері 
застосування. У зв’язку з цим поділяємо думку С.А.Омельчука про те, що окремі теоретичні положення і в 
шкільному курсі морфології не відповідають сучасним вітчизняним лінгвістичним концепціям, адже основу 
навчального процесу має становити «не інформація для запам‘ятовування і відтворення, а актуалізація 
мовленнєвих дій» [16, 90]. 

На функції слова в реченні зосереджує увагу вчених і комунікативний підхід до визначення ознакової та 
предметної лексики. На думку О.Кубрякової, яка обстоює ономасіологічний підхід, пов’язаний із теорією 
номінації, головним є не конкретне значення певної частини мови, а те, як частини мови пов‘язані з 
навколишнім світом [6]. Суголосні думки висловлює Н.М.Мединська, відзначаючи, що «для дієслів властиві усі 
категорійні значення, необхідні для виконання їхньої первинної функції – предиката. Інші ознакові слова у 
їхній вторинній функції (предиката) зазнають семантичної модифікації в результаті синтаксичної транспозиції 
до дієслів» [16, 225].  

Комунікативні стратегії мовця корегуються не лише загальною стратегією комунікативної ситуації, а й 
зв’язком мови з культурою народу, його побутом, звичаями, міфологією, менталітетом. Праці з етнолінгвістики 
доводять взаємозв‘язок етномови та етнопсихології. Саме когнітивна лінгвістика та теорія тексту визначають 
теоретико-методологічне підґрунтя лінгвокультурологічних завдань, мету яких О.Кучерява вбачає у «добудові 
відсутніх фрагментів національно-мовної картини світу студента як національно-мовної особистості, в 
осмисленні, а головне переживанні студентом національно-духовних цінностей, закладених у лінгвокультурний 
концепт» [17, 66]. Вважаємо, що запропоновані дослідницею види лінгвокультурологічних завдань можуть 
широко використовуватися у межах мовознавчих дисциплін: асоціативні завдання будуть доречними під час 
вивчення лексичного і фразеологічного матеріалу; аналітичні та креативно-конструктивні – під час вивчення 
стилістики, лінгвістики тексту. Проте найповніше потенціал лінгвокультурологічних завдань розкривається у 
процесі опрацювання таких курсів, як «Філологія в системі сучасного гуманітарного знання», 
«Лінгвокультурологія», «Когнітивна лінгвістика», «Лінгвістика тексту», «Корпусна лінгвістика», «Теорія 
міжкультурної комунікації», «Лінгвістичне слов‘янознавство», «Дискурсологія», які найчастіше або становлять 
варіативну частину навчального плану філологічного факультету, або зовсім  у ньому не представлені.  

Сучасна наука стоїть на тому, що національна специфіка психології відбивається на всіх рівнях мовної 
системи. Особливо це спостерігається на лексико-семантичному та граматичному рівнях. Так, дослідник 
Г.Ващенко серед рис українців виділяє сентименталізм і доводить це на прикладах текстів українського 



Оновлення змісту, форм та методів навчання і виховання в закладах освіти 

 

_______________ 
Випуск 6(49), 2013. Наукові записки РДГУ. 

107 

фольклору. Відображення психоповедінкових архетипів українців на рівні лексики та граматики вивчає 
В.Кононенко. Ось чому у процесі формування мовної особистості важливою є не лише мовна компетенція, а й 
комунікативно-прагматичні та етнічні її складові.  

Оскільки когнітивна діяльність людини є об‘єктом вивчення лінгвістичних та лінгводидактичних 
досліджень, то філологічна думка сьогодні активно розвивається за напрямом концептуального аналізу. 
Так, О.Копусь розглядає категорію концепту в межах лінгвокогнітивного та лінгвокультурологічного 
підходів, презентованих у працях О.С. Кубрякової, О.О. Селіванової, В.В. Жайворонка, Ю.С. Степанова та 
ін. 

Висновки. Отже, аналіз основних тенденцій розвитку мовознавчої науки виявив їх вплив на 
лінгвометодику та сучасні підходи до професійного мовного навчання, які підпорядковані найголовнішому – 
комунікативному. Сучасна лінгвістика та суміжні з нею наукові галузі диктують необхідність вдосконалення 
процесу формування професійної комунікативної компетенції студентів-філологів шляхом комунікативної 
переорієнтації методології викладання дисциплін лінгвістичного циклу на філологічних факультетах ВНЗ. 
Створення сучасних підручників та посібників з урахуванням нових напрямів у мовознавчій науці та 
компетентнісного навчання забезпечить належну фахову підготовку вчителів української мови. 
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АСПЕКТЕ СОВРЕМЕННЫХ НАУЧНЫХ ЛИНГВИСТИЧЕСКИХ ПАРАДИГМ 

Резюме. В статье проанализировано влияние основных тенденций развития языкознания на 
лингвометодику и современные подходы к профессиональному языковому образованию в условиях 
компетентносного обучения. 
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ПЕДАГОГІЧНІ ЗАСАДИ ЗДІЙСНЕННЯ КАТЕГОРІЇ ОЦІНКИ ТА СПОСОБІВ ЇЇ ВИРАЖЕННЯ 

У СУЧАСНІЙ ФРАНЦУЗЬКІЙ МОВІ 
 

Резюме. У статті розкрито основні положення оцінки як мовної категорії, показано основні способи її 
вираження на синтаксичному, лексичному та морфологічному рівнях французької мови, та охарактеризовано з 
точки зору бінарної опозиції «позитивна/негативна».  

Ключові слова: оцінка суб’єктивна/об’єктивна, позитивна/негативна, інтенсивність оцінки, рівні мови 
синтаксичний/лексичний/морфологічний.  

 

Постановка проблеми. Друга половина ХХ століття та ХХІ століття у світовому мовознавстві позначені 
антропоцентричним спрямуванням. Мова і мовлення на сучасному етапі розглядаються як у когнітивному так і 
в прагматичному аспектах. В даних умовах, а саме у світлі прагматичного аспекту постає доцільним розглянути 
категорію оцінки у сучасному франкомовному дискурсі. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. За останні десятиліття активізувались спроби світових 
лінгвістів розглядати мову через призму не лише людини, а власне особистості, яка виражає свою думку за 
допомогою тих чи інших категорій. Саме такими лінгвістами у сучасній французькій мові і є К. К. Орессіоні, 
Н. Веіга де Ольвієра, А. Мартіне. Ці науковці зробили значний внесок у розвиток прагматичного аспекту у 
мовознавстві, і саме вони найбільше досліджували способи вираження оцінки у французькій мові. 

Метою статі є дослідження категорії оцінки, її основних складових, а також систематизація та аналіз 
основних засобів вираження суб’єктивної та об’єктивної оцінки. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Оцінна картина світу є об’єктом аксіології, вчення про 
цінності, яка має довгу історію розвитку у ряді гуманітарних наук: філософія, соціально-філософська 
антропологія, антропологічна лінгвістика. Саме у цій науці поняття оцінки постає ключовим та знаходить своє 
втілення. Для того щоб наблизитись до розуміння оцінних категорій зовнішнього світу людини, які носять знак 
«+» чи «–» або ж «добре – погано» потрібно детально розглянути саму категорію «оцінка».  

Оцінка не може існувати поза суб’єктом і поза об’єктом. Соме об’єкт є своєрідним носієм цінності. 
Оцінка відображає, як правило, об'єктивно існуючі в природі і суспільстві в конкретно-історичний період і в 
конкретно етнічно (національно), конфесійно, соціально і асоціально гомогенному середовищі об'єкти і норми, 
що мають визначену цінність. Вона реалізується в рамках часу і простору. Але ці два топоси недостатні. Тому 
при моделюванні оцінної ситуації необхідна наявність  наступних, за термінологією Б. Рассела, егоцентричних 
слів: Я, це, тут, тепер, де Я – суб’єкт оцінки; це – об’єкт оцінки; тут – місце оцінки; тепер (в даний момент) – 
час оцінки. При цьому хронотоп оцінки може відноситись до минулого, сьогодення та майбутнього часу 
(Там / тоді). Отже, оцінка об’єкта як понятійної концептуальної категорії є історично і соціально змінною 
величиною, але цінність самого об'єкта залишається величиною остійною [4, 65]. 

Об’єктом ціннісного ставлення може бути будь-що з фізичного світу (об’єкти живої і неживої природи, 
природні катаклізми, техногенні процеси, історичні події). Ціннісновимірним об’єктом є і сама людина, і її 
ментальний внутрішній світ. 

Оцінка виражає взаємодію людини з оточуючим світом, який отримує свою оцінку через призму 
ціннісного відношення як фактор притяжіння людини до світу ціннісно значущих об’єктів чи відштовхування 
від них в залежності від їх цінності для людини. 

Людина у всіх своїх іпостасях історичного буття постає одночасно суб’єктом і об’єктом ціннісного 
відношення до світу. Когнітивний досвід людини дозволяє оцінювати об’єкти які її оточують, історичні події в 
навколишньому фізичному та життєвому світі. Саме таке ціннісне осмислення світу, який пізнає людина і 
постає в мові. 

Оцінка передбачає наявність шкали оцінювання, тобто бінарної опозиції «добре – погано». Тому, 
обов’язковими умовами формування оцінки в формі думок, висловлювань є: об’єкт оцінки, суб’єкт оцінки, 
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